PLANIMETRIE

SHODNA ZOBRAZENI




ZOBRAZENI Z v roviné je predpis, ktery kazdému bodu X roviny pfifazuje praveé
jeden bod X' roviny. Bod X se nazyva VZOR, bod X' jeho OBRAZ. Zapisujeme:

Z:X - X

Poznamka:
* bod X oznacujeme jako vzor bodu X’

* bod X’ oznaCujeme jako obraz bodu X v zobrazeni Z




Shodné zobrazeni, struCnéji shodnost, se nazyva zobrazeni, které kazdym
dvéma boddm A, B pfifazuje body A', B' tak, ze |A'B’| = |AB]|.
Utvary, které si v zobrazeni odpovidaji, se nazyvaji vzor a obraz.

Ve shodnosti na obrazku je bod A vzor
bodu A" a bod A’ obraz bodu A.

\ZASLE Vzor a jeho obraz ve shodném
zobrazeni jsou shodné utvary.
A Na obrazku je Usecka AB (vzor)
shodna s useckou A'B’ (obraz).
p

AB = A'B’ |AB| = |A'B’|




Bod, ktery v daném zobrazeni splyva se svym obrazem, je samodruzny bod tohoto zobrazeni.

Plati, ze ve shodnosti se zachovava velikost
stran a velikost uhlu (tzn. rovnobézky se
zobrazi na rovnobézky, kolmice na kolmice ...).
Body, které se zobrazi sami na sebe, se
nazyvaji samodruzné body.

Utvary, které se zobrazi sami na sebe, se
nazyvaji samodruzné utvary.

D=0
E E’
Bod D je
i i samodruzny
A"

samodruzny bod . _
; " Ctyrihelnik KLMN je
samosruzny (utvar)




OBRAZ TROJGHELNIKA ABC V
RUZNYCH ZOBRAZENI

&\

Pro nas budou zajimaveé dvé skupiny zobrazeni:

» zobrazeni, ve kterych se kazdy trojuhelnik zobrazi na trojuhelnik
stejného tvaru — podobna zobrazeni (podobnosti),

» zobrazeni, ve kterych se kazdy trojuhelnik zobrazi na shodny
trojuhelnik — shodna zobrazeni (shodnosti).




PRIKLAD 1

Jaky je mnozinovy vztah mezi shodnostmi a podobnostmi? Mezi zobrazenymi trojuhelniky
najdi trojuhelniky shodné a podobné se vzorem. Predpokladej, ze to, co vypada shodne,
je shodne, to, co vypada podobng, je podobné.
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[ GEONEXT — usecka ve stfedové soumeérnosti ] GEONEXT — usecCka v osove soumérnosti]
[ GEONEXT - trojuhelnik ve stfedové soumérnosti ] I n I K l A n GEONEXT - trojuhelnik v osové soumérnosti]

Nakresli obrazy useCky AB a trojuhelniku ABC ve dvou zakladnich
shodnostech, které se probiraji uz na zakladni skole.

Stredova soumeérnost Osova soumeérnost

Stfedova soumérnost

X

Stfedova soumérnost



GEONExT/Zobrazení GEONExT + GeoGebra/1.14b Shodné zobrazení/1.14b Příklad - Úsečka v osové souměrnosti.gxt
GEONExT/Zobrazení GEONExT + GeoGebra/1.14b Shodné zobrazení/1.14b Příklad - Trojúhelník v osové souměrnosti.gxt
GEONExT/Zobrazení GEONExT + GeoGebra/1.14b Shodné zobrazení/1.14b Příklad - Úsečka ve středové souměrnosti.gxt
GEONExT/Zobrazení GEONExT + GeoGebra/1.14b Shodné zobrazení/1.14b Příklad - Trojúhelník ve středové souměrnosti.gxt

PRIKLAD 3

Nakresli obrazy ¢tverce ABCD ve dvou zakladnich shodnostech, které se
probiraji uz na zakladni Skole.

Stredova soumeérnost Osova soumeérnost
D C D C
A B A B

Stredova soumérnost se stredem v bodé B,
0Osova soumeérnost pomoci osy 0.



PRIKLAD 3

Na obou obrazcich si Cervené vyznacCime body, které jsou zajimaveé tim, ze
se zobrazily sami na sebe.

Stiredova soumérnost Osova soumérnost
D C
D c=C’ D’
A B=B' A’
A’
A B=E’




PRIKLAD 3

Takovym bodim fikame samodruzné body. Na pravém obrazku je dokonce
samodruzny cely utvar — useCka BC.

D C 'o
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D CEC’ D
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DELENI SHODNOSTI

» Prima shodnost — pokud objekty jenom presouvame

C M
A B K L

Plati:

|AB| = |KL|
|BC| = |LM|
|AC| = |KM|

= Neprima shodnost — pokud musime jeden objekt prevratit (zrcadlovy obraz)

C M
A B L K

Plati:

|AB| = |KL|
|BC| = |LM|
|AC| = |KM|



SHODNOST TROJUHELNIKU

Kdyz chceme zjistit, zda jsou dva trojuhelniky shodné, stacCi porovnat jen
nékteré jejich strany a uhly. O shodnosti trojuhelnikd mluvi nasledujici véty:

Véta sss: Pokud se dva trojuhelniky shoduji ve vSech trech stranach, pak
jsou shodné.

Véta sus: Pokud se dva trojuhelniky shoduji ve dvou stranach a uhlu jimi
sevienem, pak jsou shodné.

Véta sss Véta sus




SHODNOST TROJUHELNIKU

Véta usu: Pokud se dva trojuhelniky shoduji v jednée strané a v obou uhlech k
teto strané prilehlych, pak jsou shodné.

Véta Ssu: Pokud se dva trojuhelniky shoduji ve dvou stranach a uhlu naproti
delsi strane, pak jsou shodné.

(dulezité: uhel musi lezet naproti delsi strané. Kdyby lezel naproti kratSi

strang, tak trojuhelnik shodny byt nemusi.)

Véta Ssu
Véta usu
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V roviné existuje nékolik shodnych zobrazeni,

ktera jsou (z pohledu geometrickych konstrukci) povazovana za zakladni:
= jdentita
= stredova soumérnost Identita

= osova soumérnost D=0 C=C
= posunuti
= otoceni

kazdy bod se
zobrazi sam na
sehe

A=

Identita (identické zobrazeni) B=B'
— zvlastni pripad shodnosti
— zobrazeni, které kazdy bod zobrazuje na sebe sama
(vzor a obraz jsou totozné body)
— muze byt specialnim pfipadem jinych shodnych zobrazeni:
posunuti o useCku nulové déelky nebo otoc¢eni o nulovy uhel.




